ПРОГРАММА 
ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, 
ЗДОРОВОГО И БЕЗОПАСНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ
Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся - это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, осознания своей принадлежности к окружающему миру, единства с ним, осознание необходимости принять на себя ответственность за полноценное развитие цивилизации.

Нормативно-правовой и документальной основой Программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся на ступени начального и основного общего образования являются: 
· Закон Российской Федерации «Об образовании»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования;
· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования;
· СанПин, 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиями организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 3 марта 2011 г., регистрационный № 19993.

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

· Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.).
· Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования
· Концепция УМК «Школа России»;

· Устав МКОУ СОШ п. Алексеевск.

Программа формирования экологической культуры и ценности здоровья и здорового образа жизни на ступени начального и основного общего образования сформирована с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на развитие и состояния здоровья детей:
· неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия;
· факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения;
· чувствительность к воздействиям при одновременной к ним инертности по своей природе, обусловливающей временной разрыв между воздействием и результатом, который может быть значительным, достигая нескольких лет, и тем самым между начальным и существенным проявлением неблагополучных популяционных сдвигов в здоровье детей и подростков и всего населения страны в целом;
· активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек;
· особенности отношения обучающихся младшего и среднего школьного возраста к своему здоровью, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состояния болезни главным образом как ограничения свободы, неспособностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью.
Школьный  возраст является наиболее благоприятным периодом для формирования у детей основ экологической культуры, так как в этот период развития ребёнка, характеризующийся преобладанием у него эмоционально- чувственного способа освоения окружающего мира, активно формируются свойства и качества личности, которые определяют её сущность в будущем. В этом возрасте у учащихся в сознании происходит первоначальное формирование наглядно-образной картины мира и нравственно - экологической позиции личности, которая определяет устойчивое отношение ребёнка к природному и социальному окружению и к самому себе. 

Детям этого  возраста свойственно уникальное единство знаний и переживаний, которые позволяют говорить о возможности формирования у них надёжных основ ответственного отношения к природе. 
Поэтому одна из задач современной школы, как и общества в целом - воспитание гармонично развитой личности, для которой жизнь - высшая ценностью.
Высокие темпы развития научно - технического прогресса, к сожалению, усиливают отчуждённость человека от природы.

Необходим комплекс специальных мер, направленных на формирование нового экологического мышления у детей. К числу таких мер относится пробуждение у детей познавательного интереса к жизни животных и растений, воспитание на этой основе позитивного отношения к окружающей природе.

Однако любовь к природе у ребенка не может быть абстрактной. Она конкретна и возникает лишь в результате его непосредственного эмоционального положительного контакта с природными объектами и их активного исследования.

Не отрицая важности постоянных наблюдений для понимания детьми причинно-следственных связей в природе, необходимо применять в педагогической практике задания исследовательского характера, которые помогают формировать у учащихся целостное представление о строении, образе жизни, развитии живых существ и растений.

Экологическая культура - качество личности, компонентами которой являются:

· интерес к природе и проблемам её охраны;

· знания о природе и способах её защиты и устойчивого развития;

· нравственные и эстетические чувства по отношению к природе;

· экологически грамотная деятельность в природной среде;

· мотивы, определяющие деятельность и поведение личности в природном окружении.

Экологическая культура рождается как результат взаимодействия природы и человека, культуры и ландшафта. В России сложился богатый комплекс традиций диалога человека с природой - подчеркнуто уважительное, почтительное, любовное отношение к Земле - матушке, кормилице. Из этих истоков вырастает в отечественной философии “русская идея” - идея всеединства, вселенности, непотребительского отношения к миру, жертвенности. Человек собирает, скрепляет все доброе в самом себе, затем вокруг себя, расширяя поле своей ответственности до Вселенной.

Цель образовательной программы по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни - формирование ответственности за сохранение естественного природного окружения, ответственности за своё здоровье и здоровье других людей, активной и созидательной деятельности по изучению и охране окружающей среды.

Исследования психологов (В.В. Давыдова, Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина, B.C. Мухиной, С.Д. Дерябо и др.) доказали возможность формирования у школьников высокого уровня психического развития, элементов логического, абстрактного мышления, культуры поведения в природном и социальном окружении. Нынешний школьник зачастую проявляет себя как деятельный субъект воспитания. Особая чувствительность и эмоциональность создают особые предпосылки для появления интереса к самому себе, к людям, к своему здоровью, к состоянию природной и социальной среды, что является непременным условием эффективности формирования экологической культуры.

. В процессе социализации ребенок преодолевает эгоцентризм, начинает чётко отделять своё “Я” от окружающего мира, субъективное от объективного и т.д.

Формирование ребенка как члена общества происходит путём проведения рефлексивных классных часов по темам: 
· “Ты не один на свете”,
· “Люби всё живое”. 
Неравнодушное отношение к другим людям формируется в процессе школьных акций “Рождественский подарок”, операций “Доброе сердце” и др.

Серьёзные резервы развития экологизации представляет внеурочная деятельность. Проводятся  занятия по краеведению, целью которых является расширение знаний о п. Алексеевск и Киренском районе, Иркутской области, о природе родного края.

Рядом с проблемой рационального природоиспользования и ведения хозяйства извечно стояла и стоит проблема сохранения здоровья. В наши дни стрессовых перегрузок и резкого ухудшения состояния окружающей среды эта проблема приобрела острую актуальность. Поэтому параллельно идет направление работы - экология человека, помогают в этом классные часы (в рамках программы “Здоровье +”).
Таким образом, вся эта деятельность обогащает отношение детей к окружающему, повышает любознательность, эстетическую отзывчивость, сочувствие и сопереживание.

Учитывая, что здоровье зависит на 20 % от экологии, 20 % генетики, 10 % от медицины и на 50 % от здорового образа жизни, перед школой стоят следующие цели и задачи формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся:

· создание условий для развития у детей чувства сопричастности в решении экологических проблем через непосредственное включение их в учебно-познавательный процесс.

· формирование представления о позитивных факторах (экологических, социальных), влияющих на здоровье;
· формирование представления о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах, о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;

· формирование навыков позитивного коммуникативного общения;
· формирование представление об основных компонентах экологической культуры и здорового образа жизни;
· научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье;
· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;
· дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей, о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других ПАВ, их пагубном влиянии на здоровье;
· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

Направления реализации программы

1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения:

А) Организация питания школьников.

В здании школы созданы необходимые условия для сбережения здоровья учащихся. Все помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся. 

Работает столовая, позволяющая организовывать горячие завтраки в урочное время. 

Организовано бесплатное питание учащихся из социально незащищенных семей. 

Всего охвачено горячим питанием 291 человек. 

Площадь школьной столовой рассчитана на 80 мест, что позволяет обеспечить одноразовым горячим питанием по специально разработанному графику питание классами во время перемен. 

Технологическое и холодильное оборудование находится в удовлетворительном состоянии. 
Санитарно - гигиеническое обеспечение  безопасности питания осуществляется на основании постановления 34654 от 22.05.03г «О введении в действие правил и нормативов САНПИН 2.3.2.1324-03». 

Работники столовой выполняют гигиенические требования к срокам годности и условиям хранения пищевых продуктов в соответствии с правилом 2.3.2. «Продовольственные и пищевые продукты», а также приложение №1-5  к СанПиН 2.3.2. 1324-03 «Условия хранения, сроки годности особо скоропортящихся продуктов при температуре (4+-/2 град. С°).


Продукты транспортируются в соответствии с правилами 3.4. №Требования к транспортировке пищевых продуктов»  (СанПиН 2.3.2. 1324-03).


Производство продукции осуществляется в соответствии с установленным порядком и на технологическом оборудовании, отвечающим требованиям нормативной документации. 

Организация общественного питания  соответствует санитарно-эпидемиологическим  требованиям к организации  общественного питания, изготовлению и оборотоспособности в них пищевых продуктов и продовольственного сырья (санитарно-эпидемиологические правила СП 2.3.6. 1079-01).

Требования к соблюдению правил личной гигиены сотрудниками пищеблока

К работе на пищеблок допущены лица, прошедшие медицинский осмотр. Сроки прохождения медосмотров контролируются. Персонал пищеблока соблюдает правила личной гигиены.

Требования к санитарному состоянию и содержанию столовой

Уборку столовой производят после каждого посещения детьми. После каждого приема пищи столы моют горячей водой с моющими средствами. Освобожденная от остатков пищи посуда моется в воде 50 С° с добавлением моющих средств, дезинфицируется. Ополаскивается проточной водой.
 Б) Спортивные площадки и залы.

В школе работают оснащенный спортивный зал, имеется спортивная площадка, футбольное поле, оборудованные необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём.
В) Медицинское обслуживание в школе.

· Работает медицинский кабинет с процедурной комнатой.
Общие сведения

Направления деятельности:
· организационная; 

· лечебно-профилактическая; 

· санитарно-эпидемическая;

· санитарно-просветительская;

· оздоровительное.

Ежегодно в школе медперсоналом (фельдшер) проводятся следующие мероприятия:

Организационные мероприятия

· проверено санитарное состояние школы перед началом учебного года;

· подготовка медицинского кабинета к началу ученого года, четверти;

· закупка  лекарственных препаратов для комплектования аптечек; 

· анализ состояния здоровья детей;

· координация деятельности школы и лечебно-профилактических учреждений;

· ежедневное контролирование состояния фактического питания и анализ качества пищи;

· контролирование санитарно-гигиенического состояния пищеблока, выполнения натуральных норм, бракераж готовой продукции;

· распределение школьников на медицинские группы для занятий физической культурой; 
· заполнение классных журналов (основные группы, ЛФК)
· оформление медицинских карт учащихся 1-ых классов и вновь поступивших школьников.

Лечебно-профилактические мероприятия

· Проводится  медицинский осмотр узкими специалистами учащихся 1-ых, 5-ых, 9-ых классов, а также диспансерной группы учащихся. 
· Профилактический осмотр проводится в декретированные сроки (1, 5, 9-ые классы), что позволяет выявить функциональные расстройства организма, предупредив их, назначив соответствующее лечение. 
· Проводится обследование физического развития учащихся 1-5-х классов.

· Оформлены листы здоровья во всех классных журналах.
· Участие в общешкольных родительских собраниях по теме «Профилактика сезонные и вирусных заболеваний»
· Осуществляется ежеквартальный осмотр учащихся на педикулёз и чесотку, проводится систематический контроль лечения. Каждые 10 дней проводится  осмотр выявленных больных.

· Учащиеся, подлежащие диспансерному учёту, поставлены на медицинский контроль. 

· В течение учебного года ведётся систематическая работа по  профилактике травматизма учащихся. Регулярно проводится амбулаторный прием.

· Осуществлялся контроль соблюдения медицинских предписаний на уроках физкультуры.
Санитарно-эпидемические мероприятия

· Проводятся все плановые прививки учащимся (кроме учащихся с мед. отводом по состоянию здоровья ). 

· Профилактические прививки проводятся педагогическому коллективу: 
· против клещевого энцефалита, 
· гепатита В,

· против гриппа.

· В период эпидемии гриппа проводится витаминизация учащихся с 1-11 класс.
· Проводится осмотр всех детей на педикулез и обеспечено дальнейшее наблюдение за выявленными больными. 

· Еженедельно проводится контроль за санитарно-гигиеническими условиями обучения и воспитания учащихся (режим освещения и проветривания, заполнение листов здоровья.) 

· Осуществляется ежедневный контроль организации питания, технологией приготовления пищи, мытьем посуды, сроками реализации скоропортящихся продуктов, бракераж готовой пищи. 

· Регулярно проводится осмотр сотрудников пищеблока на гнойничковые заболевания, с последующей регистрацией результатов осмотра в журнале. 

· Своевременно изолируются инфекционные больные, производится осмотр детей, находившихся в контакте с инфекционным больным. Соблюдается санитарно-дезинфекционный режим в период карантина согласно приложению №7 СанПиНов 2.4.2.117-02. Проводится текущая дезинфекция помещений. 

Санитарно-просветительская деятельность 

Ежегодно медицинским персоналом проводятся лекции и беседы для школьников по следующим темам: 

·  «Клещевой энцефалит и как его избежать»;
· «Профилактика сезонных и респираторных заболеваний»;

· «Здоровый образ жизни»; 

· «Профилактика педикулеза» (1- 4 классы); 

· «Травматизм и оказание 1-ой помощи» (1-4 классы); 
· «Здоровые зубки» (1- 4 классы);
· «Красивая улыбка», (1-6 классы);
· «Инфекции, гуляющие всюду и везде» (1-4 классы); 

· «Когда мода во вред здоровью» (о вреде курения, 4-ые классы); 

· Профилактика острых кишечных заболеваний» (3-4-ые классы); 

· «Профилактика туберкулеза» (1-ые, 4-ые классы); 

Проведены беседы с техническим персоналом о санитарном состоянии помещений; о личной гигиене технического персонала; о необходимых мерах профилактики инфекционных заболеваний школьников.

В течение учебного года медицинские требования к организации образовательного процесса педагогами и обслуживающим персоналом выполняются полностью.

Оздоровительные мероприятия

· витаминизация;

· санация полости рта;

· профилактика ОРЗ, ОРВИ;

· комплекс упражнений при плоскостопии.

Ежедневно ведется амбулаторный прием, оказывается неотложная помощь при травмах, болях различной этиологии. 
Эффективное функционирование созданной здоровье сберегающей инфраструктуры поддерживает квалифицированный состав специалистов:

Учителя физической культуры– Иванов Михаил Павлович (ВКК), Макарова Кристина Александровна (ПКК), Бжевская Тамара Николаевна (ПКК).
Медицинские работники –  медицинская сестра – Фролова Анастасия Сергеевна
2. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

Сохранение и укрепление здоровья, воспитания экологической культуры учащихся достигается благодаря целенаправленной, систематической работе педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания благоприятных условий для нормального чередования труда и отдыха, прививая учащимся культуру экологических навыков. 

Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях).

Здоровьесберегающие технологии в образовательном пространстве школы.

Учебный план в 1- 4,5 классах определяет максимальный объем обязательной нагрузки обучающихся, не превышающий предельно допустимую норму. Он состоит из инвариантной и вариативной частей и соответствует требованиям СанПиНов. 

По данному направлению проводится следующая работа.

В рамках производственного контроля раз в четверть проводятся смотры учебных кабинетов по соблюдению техники безопасности, охраны труда и санитарно-гигиенических требований (СанПин, 2.4.2.2821-10). 
В рамках контроля проверяется выполнение следующих требований: 
· наличие и система работы с журналом инструктажа по технике безопасности обучающихся воспитанников; 
· наличие в кабинетах пакета инструкций; 
· соблюдение правил техники безопасности, электробезопасности, охраны труда;
· санитарного состояния кабинетов.

Положительными эффектами контроля за последние годы  можно считать следующие факты:

· обновление ученической мебели (ростовой);
Использование  здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе.

Учителя физкультуры на уроках используют комплекс упражнений по общефизической подготовке по общеобразовательной программе В. Ляха, по стандартам Второго поколения. В которую входят:

· подводящие упражнения («Курица- цыплёнок», «Снайперы», «Мяч соседу», «Передал - садись» и др.)
· на развитие скоростных качеств – «челночный бег», бег на 30-40 метров;

· скоротно-силовая подготовка – прыжки с места,;

· выносливость – прыжки на скакалке, длительный (продолжительный) бег.

Учителя придерживаются гигиенических принципов построения урока 

Физкультминутки в оптимальном объеме проводятся на всех уроках. Физминутки проводятся с целью профилактики утомления, нарушения осанки, ухудшения зрения и т.д. Индикатором рациональности проведенного урока является момент наступления утомления, определяемый учителем по снижению учебной активности, возрастанию двигательных и пассивных отвлечений у большинства школьников.

Наличие эмоциональных разрядок, положительный психологический климат отмечен на 80% уроках по школе в целом.

Количество видов деятельности на уроках варьируется от 3 до 7. причем учителя четко выдерживают паузу между сменой деятельности (7-10 минут), что обеспечивает физиологически оптимального «переключения».

Таким образом, гигиенически оптимальная организация урока является реальным механизмом управления здоровья школьников в процессе обучения, не требующим особых материальных затрат и зависящими от человеческого фактора. 
Программа выстраивает деятельность по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни школьников через:
· Традиционные школьные дела и мероприятия:
· Туристический слет;
· День здоровья;

· «Весёлые старты»;

· Турниры по волейболу, футболу, баскетболу, настольному теннису, бадминтону;

· Изучение безопасного маршрута;

· Классные часы по профилактике сезонных, респираторных заболеваний;

· День пожилого человека (выпуск поздравительных открыток, конкурс сочинений, стихов о бабушках)
· Неделя профилактики вредных привычек.

· Календарные даты:

· 26 июня — Всемирный День борьбы с наркоманией и наркобизнесом;

· 1 июня — День защиты детей;

· 12 ноября – международный день отказа от курения;

· 31 мая — Международный День борьбы с табакокурением.

· 7 апреля — Всероссийский День здоровья детей. Всемирный день охраны природы. Всемирный день здоровья.
· 12 апреля - День экологических знаний.
· 15 апреля - День экологических знаний.
· 15 апреля – 5 июня Общероссийские дни защиты от экологической опасности
· 19 апреля - День подснежника.
· 22 апреля – Всемирный день Земли.
· 1 апреля – Международный день птиц.
· Внеурочная деятельность:

· Работа кружка «Народное творчество»;

· Работа школьных секций (ОФП);

· Занятость учащихся в учреждениях ДО.

· Внеклассная работа:

· Классные часы, диспуты, беседы с приглашением специалистов;
· Тематические родительские собрания.
Системная работа по формированию культуры и  ЗОЖ
	Формирование экологической культуры и здорового образа жизни

	

	Здоровье-сберегающая инфраструктура
	Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся
	Эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы
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	Просветительско-воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование экологической культуры и ценности здоровья и здорового образа жизни:




Здоровьесберегающая инфраструктура образовательного учреждения включает:

	Требования ФГОС
	Реализация в ОУ

	Соответствие состояния и содержания здания и помещений санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;
	Отсутствие предписаний органов РОСПОТРЕБНАДЗОРА по выполнению требований СанПиНа 

	Имеется необходимое оснащение помещений для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи
	Имеется оснащенная столовая на 80 мест, где организовано качественное горячее питание учащихся

	Кабинеты, физкультурный зал, спортплощадка оснащёны необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём
	Спортивный зал оснащен спортивным инвентарем и оборудованием 

	Имеется помещение для медицинского персонала
	Имеется медицинский кабинет. Кабинет работает ежедневно с 9.00-15.00. Школу обслуживают медицинская сестра.


Рациональная организация учебной  и внеучебной деятельности обучающихся

Направлена на повышение эффективности учебного процесса, снижение при этом чрезмерного функционального напряжения и утомления, создание условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха, включает:
	Требования ФГОС
	Реализация в ОУ

	Соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения;
	Максимально допустимая недельная нагрузка 21 час в 1 классе, 26 часов во 2-4 классах, 32 часа в 5 классе;
обучение без домашних заданий в 1 классе;
безотметочное обучение 1 кл;
занятия в кружках, секциях в режиме внеурочного времени 

	Индивидуализация обучения (учёт индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности), работа по индивидуальным программам начального общего образования, основного общего образования
	Программы развития школы направлены на индивидуализацию образовательного процесса 

	Использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся 
	Личностно-ориентированное обучение; технологии развивающего обучения; педагогика сотрудничества

	Строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств
	В школе строго соблюдаются требования по использованию ИКТ возможностей


Эффективность реализации этого блока зависит от деятельности каждого педагога.

Эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы
направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья, включает:
	Требования ФГОС
	Реализация в ОУ

	Полноценная и эффективная работа с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
	Три урока физкультуры в неделю для всех обучающихся; учащиеся начальной и основной школы посещают ОФП, лыжную секцию, пауэрлифтинг.

	Рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального, основного общего образования
	Выполнение требований СанПиНа, учет индивидуальных, возрастных особенностей детей

	Организацию, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
	После 3 –го урока организована игровая перемена.

	Регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней Здоровья, соревнований и т. п.).
	Ежегодно в мае проходит туристический слёт. Обучающиеся с 5-11 класс отправляются в туристический поход, а для обучающихся начальных классов  проводятся «Весёлые старты».


Реализация этого блока зависит от администрации образовательного учреждения, учителей физической культуры, а также всех педагогов.

Реализация дополнительных образовательных программ предусматривает
	Требования ФГОС
	Реализация в ОУ

	Внедрение в систему работы образовательного учреждения программ, направленных на формирование экологической культуры, ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включённых в учебный процесс 
	Реализация образовательной программы МКОУ СОШ п. Алексеевск.

	Создание общественного совета по здоровью, включающего представителей администрации, учащихся старших классов, родителей (законных представителей), разрабатывающих и реализующих школьную программу
	Работа Управляющего совета


Программы, направленные на формирование экологической культуры, ценности здоровья и здорового образа жизни, предусматривают разные формы организации занятий:

· интеграцию в базовые образовательные дисциплины;

· проведение часов здоровья и получения новых экологический знаний;

· факультативные занятия;

· проведение классных часов;

· занятия в кружках;

· проведение досуговых мероприятий: конкурсов, праздников, викторин, экскурсий;

· организацию экологических дней  и дней здоровья.

Просветительская работа с родителями (законными представителями) включает:

	Требования ФГОС
	Реализация в ОУ

	Лекции, семинары, консультации, курсы по различным вопросам роста и развития ребёнка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей и т. п.;
	Согласно плану воспитательной работы классных руководителей

	Совместная работа педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней экологии и здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п.
	Согласно плану воспитательной работы классных  руководителей


Эффективное функционирование созданной здоровьсберегающей и эколого-развивающей инфраструктуры в школе поддерживает квалифицированный состав специалистов:

	№
	Состав специалистов
	Количество 
	Категория

	1
	Учителя физкультуры
	3
	1 Высшая/2 Первая

	2
	Медицинская сестра
	1
	


Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях). В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся.  В основу УМК, используемых в начальной и основной общеобразовательной школе,  положен деятельностный метод обучения, позволяющий ученику занимать активную позицию, тем самым, развивая свой интерес к познанию, т.е. традиционная технология объяснительно-иллюстративного метода обучения заменена технологией деятельностного метода. Система построения учебного материала позволяет каждому ученику поддерживать и развивать интерес к открытию и изучению нового. В учебниках задания предлагаются в такой форме, чтобы познавательная активность, познавательный интерес и любознательность ребенка переросли в потребность изучать новое, самостоятельно учиться. В учебниках системно выстроен теоретический материал, к которому предложены практические, исследовательские и творческие задания, позволяющие активизировать деятельность ребенка, применять полученные знания в практической деятельности, создавать условия для реализации творческого потенциала ученика. 
Для формирования установки на безопасный, здоровый образ жизни, получение новых экологических знаний в системе учебников предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание предоставляет возможность обсуждать с детьми проблемы, связанные с безопасностью и здоровьем, активным отдыхом. 

В курсе «Окружающий мир», «Биология» для формирования установки на безопасный, здоровый образ жизни в учебниках предусмотрены соответствующие темы и ориентиры в рубрике «За страницами учебника». 
В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила безопасной работы с ним. Уже с 1 класса в разделе «Человек и информация»  показаны важные для безопасного передвижения по улицам и дорогам знаки дорожного движения, а также таблица с важнейшими номерами телефонов, которые могут потребоваться ребенку в критической ситуации.
В курсе «Физическая культура» весь материал учебника (1–5 кл.) способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. На это ориентированы все подразделы книги, но особенно те, в которых сообщаются сведения по освоению и соблюдению режима дня, личной гигиены, закаливания, приема пищи и питательных веществ, воды и питьевого режима, необходимости оказания первой помощи при травмах. 
Оценка эффективности реализации программы

Основные результаты реализации программы  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся и т.п.

	№пп
	Критерии оценки эффективности
	0-1-2

	1
	Находят ли отражение в целях и задачах воспитательно-образовательной программы актуальность, социальная и педагогическая целесообразность мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья обучающихся. 
	2

	2
	Наличие целостной системы формирования культуры здоровья обучающихся, воспитанников:

· последовательная и непрерывная система обучению здоровью на различных этапах обучения;

· интегративный и межведомственный подход к решению проблем, связанных с охраной и укреплением здоровья в образовательных учреждениях;

· высокий уровень санитарно-гигиенической и просветительской работы;

· формирование культуры досуга и отдыха. 
	2

	3
	Наличие здоровьесберегающего образовательного пространства:

· отсутствие перегрузок;

· выполнение санитарно-гигиенических нормативов;

· использование здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе;

· воспитание у учащихся экологической культуры и знаний о здоровье, т. е. формирование грамотности в вопросах экологии и здоровья, практическое воплощение потребности вести здоровый образ жизни, заботиться об окружающей нас природе, животных. 
	2

	4
	Медицинское обслуживание в школе:

· организация санитарно-гигиенического и противоэпидемического режимов;

· профилактические работы;

· пропаганда здорового образа жизни;

· обучение гигиеническим навыкам субъектов образовательного пространства. 
	1

	5
	Сформированность культуры здоровья у педагогического состава: профессиональная подготовленность педагогов по вопросам здоровьесберегающих образовательных технологий. 
	2

	6
	Психолого-педагогические факторы:

· психологический климат в классах, на уроке, наличие эмоциональных разрядок;

· стиль педагогического общения учителя с учащимися;

· характер проведения опросов и экзаменов, проблема оценок;

· степень реализации учителем индивидуального подхода к ученикам (особенно группы риска);

· особенность работы с «трудными подростками в классе»;

· состояние здоровья учителей, их образ жизни и отношение к своему здоровью. 
	2

	7
	Физическое воспитание и двигательная активность обучающихся. 
	2

	8
	Совместная работа школы и родителей: привлечение к проблемам школы (тематические лекции, стенды, брошюры, мероприятия и т. п.). 
	2

	9
	Эффективность работы образовательного учреждения по сохранению и укреплению здоровья обучающихся:

· обоснованные показатели динамики улучшения здоровья обучающихся;

· уменьшение количества поведенческих рисков, опасных для здоровья (курение, алкоголь, наркотики);

· удовлетворенность школой детей, родителей и педагогов комплексностью и

· системностью работы по сохранению и укреплению здоровья. 
	2


Развиваемые у учащихся в образовательном процессе компетенции в области экологической культуры и здоровьесбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы. На уроках в процессе обсуждения вопросов, связанных с охраной и укреплением здоровья, экологией родного края. Во внеурочной деятельности в процессе реализации дополнительных программ оздоровительной направленности.

В системе профилактической работы школы по формированию культуры здоровья обучающихся ежегодно проводится блок мероприятий, направленный на выявление знаний обучающихся о сохранении и укреплении здоровья в век техногенных и природных катастроф.

· Комплекс мероприятий, посвященных «Всемирному Дню Борьбы с курением» (1-11 классы); 

· Конкурс плакатов, стенгазет «Что такое курение?» (3-11 классы),  конкурс рисунков (компьютерная графика) среди 8-11 классов;

·  «Курение – это вредная привычка или дань моде?» Мини- сценки с обсуждением (6-7 классы)
· Конкурс рисунков «Мир без атомных катастроф», «Вода – источник жизни»
· Диспут  «Влияние вредных привычек на организм человека» (6-7 классы);

· Просмотр фильмов о вреде курения и алкоголя (6 - 9 классы);

· Тематические классные часы «Профилактика вредных привычек»(1-11 классы);

· Цикл  занятий «Шаги навстречу» (6в специальный – коррекционный класс 7 вида).
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ
Показателем успешности проводимой эколого-просветительской, физкультурно-массовой и оздоровительной работы школы является положительная динамика здоровья обучающихся во всех его проявлениях, активное участие детей в различных мероприятиях, а ожидаемыми результатами от реализации Программы могут стать такие изменения в образовательном процессе, как:

· Разработка новых физкультурно-образовательных технологий и методики адаптивной физической культуры;

· Совершенствование мониторинга состояния здоровья и заболеваемости обучающихся;

· Рост качества образования и мотивации к сохранению и укреплению своего здоровья;
· Увеличение числа учащихся активно участвующих в различного уровня конкурсах экологической направленности ( конкурс социально-значимых плакатов «Мир вокруг нас», «Вода – источник жизни»  и др.) 
· Увеличение доли обучающихся, охваченных системой дополнительного образования;

· Повышение уровня физической подготовленности обучающихся;

· Снижение заболеваемости школьников, количества психоэмоциональных  расстройств;

· Модернизация материально-технической базы школы.
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